

ВОСПОМИНАНИЯ СОТРУДНИКОВ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН О М.Ю. ВАЛЕЕВЕ:



Асия Махнина,
заведующий отделом
периодических изданий

Масгут Юнусович Валеев... При этих словах возникает образ обаятельного человека, по-военному подтянутого, с добродушной улыбкой, лёгким прищуром глаз, которые излучали тепло и свет.

Надо заметить, что в годы работы в библиотеке весной, летом и ранней осенью перед рабочим днём он часто плавал в реке Казанке, принимал водные процедуры. В его здоровом теле всегда был здоровый дух.

Особенностью управленческой деятельности Валеева были доверительные отношения с коллективом, он интересовался жизнью библиотекарей, их семьями, детьми, проблемами. Это был не праздный интерес, он старался оказывать по возможности необходимую помощь, выражал сострадание и сочувствие в сложных жизненных ситуациях. Масгут Юнусович не был равнодушным руководителем, всегда был в курсе всех событий, происходящих в библиотеке, принимал активное участие во многих мероприятиях, очень любил музыку, был книжолюбом и остроумным собеседником.

Особое восхищение вызывало его галантное, уважительное отношение к женщинам: библиотекарям, читателям и гостям библиотеки. Большое внимание Масгут Юнусович уделял молодым сотрудникам: подсказывал, как сделать работу лучше, по-отечески мог пожурить, рассказывал про войну, занимался патриотическим воспитанием. Он умел делать добро и не умел делать зло, поэтому библиотекари никогда не подводили его в работе, всегда точно и в срок выполняли поставленные задачи.

Жесточайшая война не изменила его характер, у него не было даже вредных привычек! Требовательный

и предупредительный, тактичный и аккуратный, он сохранял равновесие во всех делах и поступках. Он очень любил жизнь, любил людей, родной город Казань, обожал библиотеку и говорил об этом в коллективе при каждом удобном случае.

И правда, добрые люди, как лучики солнца, именно таким светлым и ярким человеком был и останется в нашей памяти ВАЛЕЕВ МАСГУТ ЮНУСОВИЧ!!!



Галина Кочкарина,
главный библиотекарь
информационно-библио-
графического отдела

Я поступила на работу в Республиканскую (ныне Национальную) библиотеку в 1975 году после окончания института. И до сих пор помню тёплое и доброе отношение Масгута Юнусовича ко всем сотрудникам, поддержку молодых библиотекарей с его стороны.

В нашем коллективе мужчин тогда практически не было, но мы всегда ощущали его мужское плечо и чувствовали себя защищёнными. В любой ситуации он сразу приходил к нам на помощь.

Среди посетителей библиотек во все времена встречались довольно агрессивные люди, пытающиеся создать конфликтные ситуации. Бывали такие случаи и в годы работы Масгута Юнусовича. Он умел погашать любой конфликт, всегда находил верные слова и решал все проблемы мирным путём.

Однажды мы, сотрудники справочно-библиографического отдела, были очень напуганы неадекватным посетителем, который неожиданно начал громко декларировать свои политические взгляды и требовать вызова компетентных органов в библиотеку. Мы пытались его успокоить, так как он мешал читателям, но он не реагировал на наши слова.

Только приход Масгута Юнусовича разрядил обстановку. Он вывел разбушевавшегося посетителя из отдела, спокойно поговорил с ним – и тот ушёл сам, без привлечения милиции. С Масгутом Юнусовичем мы чувствовали себя как за каменной стеной. Его авторитет был неоспорим, его уважали все. Когда на собраниях он рассказывал о войне, все слушали, затаив дыхание. Это эмоционально воздействовало на сотрудников библиотеки и на людей, приходивших на мероприятия.

Масгут Юнусович был очень ответственный человеком, безупречно выполнившим свои обязанности.



Эльвира Хусаинова,
главный библиотекарь
научно-методического
отдела

Когда мы, несколько выпускников Казанского государственного института культуры 1985 года, пришли работать в библиотеку, нас принял в свои ряды дружный коллектив во главе с директором Делешовой Мирой Харисовной и заместителями директора Чумаковой Зоей Фёдоровной и Валеевым Масгутом Юнусовичем. Особенно выделялся в преимущественно женском коллективе Масгут Юнусович. Всегда подтянутый, в безупречно аккуратном костюме, с благородной сединой, в любых ситуациях неизменно вежливый и добродушный, он был для меня олицетворением интеллигентности и добропорядочности.

В те годы участники Великой Отечественной войны ещё не были такой редкостью, как в наши дни. Мы все имели счастье слушать их скучные рассказы о бывших сражениях, общаться с ними. Масгут Юнусович произвёл на меня неизгладимое впечатление, когда на собрании коллектива к 23 февраля рассказал об обстоятельствах ампутации одной

руки. Серьёзное ранение в руку грозило перейти в гангрену, возникла угроза жизни, а в полевых условиях не было обезболивающих средств. Тогда Масгут Юнусович сам настоял на ампутации без анестезии! Сложно даже представить, каким беспримерным мужеством, терпением и волей к жизни обладало поколение фронтовиков, к которому принадлежал и наш Масгут Юнусович. Он навсегда останется в нашей памяти!



Фирдаус Гиззатуллина, главный библиотекарь информационно-библиографического отдела

Масгут Юнусович Валеев... Стойкий, всегда подтянутый, с военной выпрявкой, и всегда улыбающийся – его образ навсегда сохранится в моей памяти. А уж когда подойдет поздороваться, то обязательно обнимет!

У него была только одна рука, вторую он потерял на войне, но и одной рукой он мог обнять так, что вся я помещалась в его объятиях. Он был очень внимательный – обязательно спросит: «Как дела, как домашние?»... В те годы мы всем коллективом ходили на демонстрации 1 Мая и 7 ноября. Как Масгут Юнусович любил петь и танцевать на этих демонстрациях! Пел от души и татарские песни, и русские, успевал потанцевать со всеми. Особенно он любил вальсы и получалось это у него очень даже неплохо! Наверное, в молодости он часто ходил на танцы и покорил немало девичьих сердец. Но война внесла в его жизнь свои корректировки. Он вернулся живым, но без одной руки. Каждый год в День Победы 9 мая, когда мы в библиотеке чествовали ветеранов войны, он был на почетном месте. Масгут Юнусович рассказывал нам о том, при каких

обстоятельствах он лишился руки, очень эмоционально описывал свои чувства в тот момент. Это было волнующе, до слёз. А он, видя нашу реакцию на свой рассказ, продолжал вспоминать подробности фронтовой жизни. Всё досконально помнил.

Он был закалённым человеком, поддерживал своё здоровье. Каждое утро обливался холодной водой и делал пробежки, всегда был бодрым и активным. Я никогда не слышала, чтобы он позволял себе ругаться при нас, женщинах. Всегда чувствовал себя мужчиной и嘗тался помочь, что-то донести, передвинуть, достать с верхних полок стеллажей. И это несмотря на отсутствие одной руки!

Масгут Юнусович был очень добрым и уважительным человеком. Мир и покой его душе. Хорошие люди с нами работали. Приятно вспоминать.

ТАТ. | 2025 елда ТАТАРСТАН Республикасы Милли китапханәсенә нигез салынуга 160 ел тулды. Шуши вакыт әчендә ул библиофил И.А.Второвның шәхси китап коллекциясе нигезендә төзелгән шәһәр жәмәгать китапханәсеннән РЕСПУБЛИКАКУЛӘМ мәгълумати қәм мәдәни, фәнни қәм методик үзәк дәрәҗәсенә қадәр бай тарихлы юл утте. Биредә ТАТАРСТАН Республикасында китапханә эшен үстерүргө зур өлеши керткән хәзмәткәрләр эшләде. Мәкаләдә автор аларның берсен – Бөек Ватан сугышы ветераны Мәсгүт Юныс улы Вәлиевне (1920–2012) искә төшерә. Ул, Арча педагогия училищесиң тәмамлап, Арча районы Югары Аты мәктәбенде укыта. 1940 елда аны Новосибирскидагы хәрби училищега укырга жиберәләр. Озак та утми Бөек Ватан сугышы башланы. Яшь егет сугышның беренче қөннәреннән ук алғысызыкка әләгә, әлемтә булегенең командиры була. Мәсгүт Юныс улы Бөек Ватан сугышының барлық авырлыкларын кичерә. Фронтта бер кулын югалтсада, аңа Жиңү шатлыгын кичерергә насыйп була. Сугыштан соң Мәсгүт Юныс улы башта Казанда 8 нче санлы шәһәр китапханәсендә мөдир булып эшли. 1958 елда аны ТАТАРСТАН АССРның В.И.Ленин исеменәндөгө Республика китапханәсенә директор урынбасары итеп күчерәләр. Биредә ул утыз елга якын намуслы хәзмәт куя, хужалык әше алыш бара. Ул әдәпле, таләпчән житәкчө иде, хәзмәткәрләргә карата ихтирамлы, игелекле мөгамәләдә булды. Сәламәт яшәү рөвешен үзенә қагыйдә иткән Мәсгүт абый гомере бие физкультура, спорт белән шөгыльләнә, күнегуләр ясый, хәтта кышын да Иделдә су коена, йөзә. Аның әйтүенчә: «Кеше яшәргә, сау-сәламәт булырга теләсә, түзә, язмыш сынауларына бирешми. Башкалар белән аралашудан, фикер алышулардан, кемгәдер көченнән килгәнчә ярдәм итүдән тәм, ямъ таба!»